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گروه شهرنوشت »روزنامه 
توسعه ایرانی«: در افق اجرای سند 
امنیت غذایی تا ۱۴۱۱ بر خودکفایی 
برخی محصولات تاکید شده که براین 
اساس تولید محصولات کشاورزی باید از 
۱۳۳میلیون تن به ۱۶۰میلیون تن برسد 
که بسیاری از کارشناسان حوزه کشاورزی 
اذعان می‌کنند که دستیابی به این میزان 
تولید با این حجم آب مصرفی امکان 
ندارد. در این راستا پیمان فلسفی، نایب 
رییس کمیسیون کشاورزی می‌گوید: 
براساس برآوردها برای تحقق برنامه تولید 
به ۱۶۰میلیون تن به حدود ۱۰۰میلیارد 
مترمکعب آب نیاز است در حالی که در 
برنامه هفتم آمده مصرف آب در حوزه 
کشاورزی باید به رقم ۵۱/۵میلیارد 

مترمکعب کاهش پیدا کند. 
به گفته این نماینده مجلس عدد 
آب مصرفی تاکید شده فقط برای 
تولید کالاهای اساسی است. بنابراین 
چگونگی محاسبات این مصرف آب و 
تولید محصولات کشاورزی جای تعجب 
دارد و در این خصوص باید فکری کرد و 
وزارت نیرو برای تامین آب باید راهکار 

پیشنهاد دهد. 
اما صفدر نیازی معاونت امور آب و 
خاک وزارت جهاد کشاورزی در این باره 
می‌گوید که امکان تحقق افزایش تولید 
محصولات کشاورزی به ۱۶۰میلیون 
تن و کاهش مصرف آب بخش کشاورزی 
به ۵۱میلیارد مترمکعب تا افق ۱۴۱۱ 
وجود دارد اما دستیابی به این امر مستلزم 

تحویل آب حجمی است. 
به گفته وی هر اقدامی و هر تصمیمی 
یک‌سری الزاماتی می‌طلبد، این سند 
امنیت غذایی که توسط رییس‌جمهور 
ابلاغ شد مستلزم الزاماتی است اما آنچه 
حائز اهمیت است اینکه امسال با شروع 

برنامه هفتم در حوزه ما یک‌درصد از 
الزامات فراهم نشده است که طبیعتا به 

برنامه نمی‌رسیم. 
معاون امور آب و خاک وزارت جهاد 
همچنین اعلام کرده است که امسال در 
برنامه هفتم قرار است ۲۰۰هزار هکتار 
سامانه آبیاری تحت‌فشار، ۱۵۰هزار 
هکتار آبیاری زیرسطحی، ۷۰هزار هکتار 
شبکه و ۳هزار کیلومتر قنات مرمت کنیم 
اما تجهیز و نوسازی رقمی نزدیک به ۱۵۰ 
همت اعتبار می‌خواهد که با گذشت 
۱۰ماه تنها ۳۰۰ تا ۴۰۰میلیارد تومان 
پول گرفتیم، در حالی که ۱۵۰همت باید 
می‌گرفتیم و موافقتنامه با سازمان برنامه 
و بودجه ۴همت، سال بعد ۴/۵همت است 

در حالی که ۱۶۰همت نیاز داریم. 
البته معاون امور آب و خاک وزارت 
جهاد شرایطی را هم برای تحقق این 
اهداف مطرح کرده است. به گفته وی 
براساس برنامه سالانه آبیاری تحت فشار 
در ۲۰۰ هزارهکتار، آبیاری زیرسطحی 
۱۵۰ هزارهکتار، قنوات ۳ هزارکیلومتر، 
شبکه‌ها سالی ۷۰ هزار، تجهیز و نوسازی 
سالی ۷۰ هزارهکتار باید اجرا شود که برای 
محقق شدن این شاخص‌ها در ابتدای 
امسال برآورد کردیم که رقمی بالغ بر ۱۴۷ 
همت اعتبار نیاز داریم، درحالیکه امسال 
موافقت نامه با ۴.۱ همت موافقت نامه با 
سازمان برنامه و بودجه رد و بدل کردیم و 
آنچه تخصیص یافته ۴۰۰ میلیارد تومان 
یعنی ۱۰ درصد مصوب است و بدیهی 
است که وقتی یک درصد اعتبارات مورد 
نیاز تامین نشده به برنامه نمی‌رسیم، 
از این رو بدنبال آن هستیم که از طریق 
دیگر روش‌ها همچون بخش خصوصی 

و خیرین به اهداف دست یابیم. 
این درحالی است که محمد درویش 
فعال محیط زیست می‌گوید اگرچه 
سال اول اجرای سند برنامه هفتم به 
پایان رسیده است اما وزارت نیرو و وزارت 
جهاد کشاورزی تاکنون گزارشی درباره 
اقدامات انجام شده در این زمینه ارائه 

نکرده‌اند. 

کشور ما دارای اقلیم خشک است
محمود یزدانی، کارشناس در گفت و 
گو با »توسعه ایرانی« در این باره گفت: 
کشوری که دارای اقلیم گرم و خشک است 
و اخیرا هم گفته شده که کشور ما دارای 
اقلیم نیمه خشک و خشک است که البته 
من با این موضوع از اساس مخالفت دارم 
چراکه کشور ما دارای اقلیم خشک است. 
اما ما به صورت میانگین سالیانه ۱۰۰ 

میلیارد مترمکعب نیاز آبی داریم. از این 
میزان نیاز آبی کشور بیش از ۹۰ درصد 
آن در بخش کشاورزی مورد استفاده 

قرار می‌گیرد. 
وی با اشاره به قانون اصلاح الگوی 
کشت توسط مجلس یازدهم تصویب شد، 
گفت: در کشوری که دارای اقلیم خشک 
است و بیش از سه چهارم آورده‌های 
آسمانی خود را به صورت تبخیر از دست 
می‌دهد. در واقع به ازای ۲۴۰ میلی 
متر سرانه بارندگی که در کشور وجود 
دارد ۱۸۰ میلیمتر آن تبخیر می‌شود. 
این عدد در دنیا متفاوت است در دنیا 
۸۰۰ میلمتر بارندگی داریم اما ۴۸۵ 
میلمتر تبخیر می‌شود اما کشور ما هم 
بارندگی کمی دارد و هم میزان تبخیر 
زیادی. یعنی ۲۴۰ میلیمتر میانگین 
 بارندگی آن است اما ۱۸۰ میلیمتر آن 

تبخیر می‌شود. 

تبدیل کشاورزی غرقابی به قطره‌ای 
باید سالیان گذشته اتفاق می‌افتاد

این کارشناس حوزه آب تصریح کرد: 
اگر فقط 10 درصد بتوانیم در مصرف در 
کشاورزی صرفه جویی داشته باشیم 
و از کشت مدرنیته استفاده کنیم و 
براساس الگوی مصرف کشت داشته 
باشیم می‌توانیم با این 10 درصد صرفه 
جویی شرب و صنعت را تحت پوشش قرار 
دهیم. قانونی که درخصوص سند الگوی 
کشت ابلاغ شد براساس آن کشاورز نباید 
هر آنچه که تمایل دارد را بکارد و باید هر 
آنچه که بهره‌وری بیشتری دارد را کشت 
کند می‌تواند به صرفه‌جویی در این زمینه 
کمک کند. در واقع تبدیل کشاورزی 
غرقابی به قطره‌ای باید سالیان گذشته 

اتفاق می‌افتاد. 
یزدانی تصریح کرد: معمولا برای 
یک کیلو برنج ۴ متر مکعب آب مصرف 
می‌کنیم در صورتی که الگوی مصرف 
در تهران ۴۰۰ لیتر به ازای یک خانوار 
است. یعنی ده برابر الگوی مصرف در 
تهران برای یک کیلو برنج آب مصرف 
می‌کنیم. همچنین یک کیلو گوشت 
گرم حدود ۱۵ مترمکعب آب مصرف 
می‌کند. اگر بخواهیم وارد این مقوله 
حساب و کتاب درباره آب مصرفی در 
بخش کشاورزی شویم، تولید همه 
صیفی‌جاتی که پرمصرف هستند به ضرر 
است یعنی عملا آب را به قیمت بسیار نازل 
به مصرف کننده که در خارج از کشور 
است می‌فروشیم و بعد می‌گوییم که 

صادرات انجام می‌دهیم. 

کشور ما باید به سمت اصلاح
 الگوی کشت برود

وی ادامه داد: هر کیلو هندوانه ۵۰۰ 
لیتر آب مصرف می‌کند. وقتی ما کشوری 
داریم که نیاز آبی دارد و با کمبود منابع 
آبی مواجه است و سرانه بارش در آن 
نسبت به دنیا تقریبا یک چهارم است. از 
همین سرانه پایین بارش هم سه چهارم 
تبخیر می‌شود چرا باید به دنبال کشت 
محصولات پرآب باشیم. ما حجم معینی از 
آب را داریم که باید در بخش‌های مختلف 
مانند صنعت، کشاورزی، شرب و... آن را 
مدیریت کنیم. درخصوص محصولات 
استراتژیک بحثی نیست. گندم محصول 
استراتژیک در کشور ما است و نمی‌توان 
گندم را از سبد تغذیه آب جدا کرد اما در 
کلیت کشور ما باید به سمت اصلاح الگوی 
کشت برود. قدم‌هایی برداشته شده اما 
موثر نیست. یعنی سرعت شتابان گرمای 

کره زمین به انضمام کاهش بارندگی‌ها 
در مقابل سرعت اقدامات ما در خصوص 
صنعتی‌سازی هزینه‌های انتقال آب و 
آبیاری کشاورزی بسیار کم است و این 

تلاش موثر نیست. 
وی در پاسخ به این سوال که می‌توانیم 

با این روند به افق ۱۴۱۱ و کاهش ۲۰ 
درصد آب در بخش کشاورزی دست 
پیدا کنیم، گفت: ما قرار است چه چیزی 
را کاهش دهیم. بخشی از این آب توسط 
بارش‌ها تامین می‌شود بخش دیگر 
توسط منابع اب زیرزمینی. منابع آب 
زیرزمینی را وقتی برداشت می‌کنیم با 
موضوعات و چالش‌های متعددی مواجه 
می‌شویم. بارش‌ها هم به دلایل مختلفی 
کاهش پیدا کرده است بنابراین باید مابه 
التفاوت نیازمان را از منابع آب زیرزمینی 
برداشت کنیم. وقتی منابع آب زیرزمینی 
را برداشت می‌کنیم هم فرونشست اتفاق 
می‌افتد. فرونشست صبر زمین است 
و اگر صبر زمین تمام شود با موضوع 
زلزله مواجه می‌شویم و حیات انسان 
به مخاطره می‌افتد. بنابراین باید به 
سمت صنعتی‌سازی کشاورزی و آبیاری 

قطره‌ای برویم. 

ازسوی وبسایت مورد حمایت ستاد امر به معروف تهران؛
علیه »بی‌حجابی کادر درمان« 

کارزار تشکیل شد!
در وبسایت کارزارهای 
ستاد امر به معروف و نهی از 
منکر تهران کارزاری مربوط 
به مخالفت با آنچه »بی حجابی 
کادر درمان« خوانده شده، 
به راه افتاده است. به گزارش 
سایت دیده‌بان ایران؛ در متن این درخواست آمده است: » کادر 
درمان از منشی تا دکتر حجاب را رعایت نمی‌کنند اما از کشور 
اسلامی دستمزد می‌گیرند. لطفا مسئولان حراست ارگان‌های 

دولتی توجه کنند و مقابل این بی‌حجابی‌ها بایستند.«
    

رئیس پلیس راه راهور فراجا:
25 تا ۳۰  درصد تصادفات برون شهری 

ناشی از عدم رعایت فاصله
رئیس پلیس راه راهور فراجا تصریح کرد:  ۲۵ تا ۳۰ درصد 
تصادفات برون‌شهری ناشی از عدم رعایت فاصله طولی و تخطی 
از سرعت مطمئنه است. به گزارش دیده‌بان ایران؛  سرهنگ احمد 
کرمی اسد، افزود: این تخلفات علاوه بر تصادفات چندوسیله‌ای، 
موجب انسداد معابر و افزایش ترافیک شده و رفتارهایی مانند پر 
کردن فاصله طولی توسط برخی رانندگان، مشکلات ترافیکی را 
تشدید می‌کند. این رفتارها به‌عنوان ناهنجاری ترافیکی شناخته 

شده و نیازمند مدیریت و اصلاح است.
    

19 هکتار از اراضی ملی استان گلستان 
بازپس گرفته شد

رئیس کل دادگستری 
گلستان از صدور رای قطعی 
خلع ید ۱۹ هکتار از اراضی 
مرتعی استان در روستا‌های 
تقرتپه و والش آباد گرگان خبر 
داد.  به گزارش ایلنا، حیدر 
آسیابی با اشاره به صدور رای قطعی خلع ید ۱۹ هکتار از اراضی 
مرتعی استان در روستا‌های تقرتپه و والش آباد گرگان گفت: این 
زمین‌ها جزو مراتع ملی بود و متصرفان بدون داشتن مجوز، از ۱۶ 
سال پیش به کشاورزی و چرای دام در این مراتع مشغول بودند.  
رئیس کل دادگستری گلستان افزود: هم اکنون این اراضی با رای 
قطعی دادگاه، خلع ید و در اختیار منابع طبیعی قرار گرفته و قرار 

است این عرصه‌ها نهال کاری شود.
    

ضرب و شتم مدیر مدرسه 
توسط دانش‌‌آموز در آذربایجان غربی 

ضرب و شتم مدیر یکی از مدارس سلماس توسط دانش آموز با 
مجروح شدن مدیر دبیرستان همراه شده و مدیر مضروب بلافاصله 
به بیمارستان سلماس منتقل شد. در اطلاعیه اداره اطلاع رسانی و 
روابط عمومی آموزش و پرورش آذربایجان غربی که روز دوشنبه 
صادر شده، آمده است: ایشان در حال حاضر تحت درمان و طی 
دوران نقاهت بوده و خوشبختانه مشکل خاصی پیش نیامده 
است. با ورود دادستانی و فرماندهی انتظامی شهرستان، فرد 
مجرم مورد پیگرد قانونی قرار گرفته و موضوع در دست بررسی 

و رسیدگی است.
    

۱۸ هزار کودک در خانواده‌ها، 
تحت حمایت امدادی قرار دارند 

سالانه حدود ۲۵۰۰  
کودک وارد مراکز شیرخوارگاه 
می‌شوند و در ۹ ماهه سال 
جاری در کشور، ۱۴۰۰ کودک 
به خانواده‌ها واگذار شده‌اند.  
به گزارش ایسنا، سیدحسن 
موسوی‌چلک یکشنبه ۱۴ بهمن در  آیین افتتاح خانه‌های 
نگهداری و مراقبت شبانه‌روزی کودکان و نوجوانان در اراک اظهار 
کرد: در حال حاضر حدود ۶۳۰ مرکز مربوط به حوزه کودکان در 
کشور فعال است و ۱۸ هزار کودک در خانواده‌ها، تحت حمایت 

امدادی قرار دارند.
    

مدیر بیماری‌های واگیر مرکز بهداشت اصفهان:
در حال ساخت واکسن سالک هستیم 

مدیر بیماری‌های واگیر مرکز بهداشت اصفهان گفت: فعالیت 
های علمی بسیار دقیقی برای ساخت واکسن علیه بیماری سالک 
در جریان است که البته ساخت آن بیش از چند سال طول 
می‌کشد.  »رضا فدائی« در گفت‌وگو با خبرنگار ایلنا درباره وضعیت 
شیوع بیماری سالک در اصفهان گفت: استان اصفهان یکی از ۱۹ 
استان کشور است که بیماری سالک در آن مشاهده می‌شود و 
حدود ۱۲ شهرستان از مجموع ۲۹ شهرستان استان اصفهان 

دچار این بیماری شده‌اند.
    

بهروزآذر اعلام کرد:
جای بررسی لایحه »حمایت از زنان در برابر 
خشونت« کمیسیون قضایی است نه اجتماعی

معاون زنان و خانواده 
ریاست جمهوری گفت: 
جایی که لایحه »حمایت از 
آسیب‌دیدگی زنان و ارتقای 
امنیت آنان در برابر خشونت« 
باید بررسی شود کمیسیون 
قضایی است نه کمیسیون اجتماعی حالا از این باب که بتوانند 
مسائل فرهنگی را هم پوشش دهند در کمیسیون اجتماعی دارند 
بررسی می‌کنند.  زهرا بهروزآذر در گفت‌وگو با ایلنا، درباره تغییر 
نام لایحه »حمایت از آسیب‌دیدگی زنان و ارتقای امنیت آنان در 
برابر خشونت« به لایحه »صیانت، کرامت و تأمین امنیت بانوان در 
برابر خشونت« که با انتقاداتی همراه بوده است، گفت: من خودم 
شخصا نگرانی از این مساله ندارم؛ چون جوهر اصلی این لایحه 
تامین امنیت زنان در برابر خشونت است. وی خاطرنشان کرد: 
دوستانی که این عنوان را به سوءرفتار تغییر دادند، مدنظرشان 
این است که ما موضوع خشونت را کلان‌تر ببینیم، فقط مسئله 
ضرب و شتم داخل آن نباشد و بتوانیم انواع خشونت‌های فیزیکی، 
خشونت کلامی و خشونت اقتصادی را ببینیم و همه این‌ها ذیل 
موضوع سو‌ءرفتار پوشش داده می‌شود. معاون زنان و امور خانواده 
ریاست جمهوری تاکید کرد: آن چیزی که اهمیت دارد این است 
که این قانون به نحوی تدوین شود که بتواند موضوعاتی مثل 
انواع خشونت‌های خیلی شدید را جرم‌انگاری کند و باعث شود 

پیشگیری اتفاق بیفتد؛ امیدوارم به این میسر برسد.

یک کارشناس آب در گفت وگو با »توسعه ایرانی«: از گوشه و کنار

صدور صیفی‌جات یعنی فروش آب به قیمت بسیار نازل به مصرف‌کننده خارجی

ماهان مه‌رو، کارشناس پرنده‌شناسی در گفت و گو با رکنا، با هشدار از وضعیت 
بحرانی پرندگان شکاری ایران می‌گوید: عقاب‌ها و شاهین‌ها به دلیل تهدیدات متعدد 
مانند مسمومیت ناشی از پسماندها، برخورد با کابل‌های برق و قاچاق غیرقانونی، در 
معرض خطر انقراض قرار دارند. وی تاکید می‌کند که علاوه بر مشکلات زیست‌محیطی، 
کشورهایی چون امارات متحده عربی و دیگر کشورهای خلیج فارس با علاقه به پرورش 
این پرندگان، به قاچاق آنها دامن می‌زنند و برای جلوگیری از این بحران، نیاز به همکاری 

جدی وزارت‌خانه‌ها و نهادهای مسئول است.
به گزارش خبرنگار اجتماعی رکنا، عقاب‌ها و شاهین‌ها از جمله پرندگان شکاری 
هستند که در اکوسیستم ایران نقش مهمی دارند، اما به دلیل تهدیدات انسانی مانند 
از بین رفتن زیستگاه‌ها، شکار غیرمجاز و آلودگی‌ها، وضعیت بسیاری از گونه‌های این 

پرندگان در خطر است.
عقاب شاهی، عقاب صحرایی و عقاب طلایی از جمله گونه‌های شاخصی هستند که در 
ایران زندگی می‌کنند و تعداد زیادی از آنها مهاجرند اما تعدادی از این گونه‌ها به طور قابل 

توجهی در خطر انقراض قرار دارند.
در حال حاضر، برخی از گونه‌های این پرندگان تحت حفاظت قرار دارند و برنامه‌هایی 
برای نگهداری و تقویت جمعیت آن‌ها به اجرا درآمده است، اما همچنان چالش‌های زیادی 
برای حفظ آن‌ها وجود دارد. برنامه‌های حفاظت از عقاب‌ها و شاهین‌ها معمولاً شامل 
محافظت از زیستگاه‌های طبیعی، نظارت بر شکار غیرمجاز، ردیابی به وسیله ترنسمیتر و 
یا حلقه گذاری و آگاهی‌رسانی به جوامع محلی است. با این حال، تغییرات اقلیمی و رشد 
روزافزون جمعیت انسانی در مناطقی که این پرندگان در آن‌ها زندگی می‌کنند، تهدیدات 

جدیدی را به وجود آورده است که می‌تواند بر بقای این گونه‌ها تأثیرگذار باشد.
ماهان مه‌رو، کارشناس پرنده شناسی در خصوص وضعیت پرندگان شکاری ایران و 
تهدیداتی که آنها احاطه کرده است اینگونه به خبرنگار اجتماعی رکنا گفت: عقاب‌ها از 
جمله پرندگانی هستند که وضعیت حفاظتی‌شان در حال حاضر شکننده و آسیب‌پذیر 
است. برخی از این پرندگان در فهرست قرمز اتحادیه جهانی حفاظت از طبیعت قرار دارند 
و به‌طور خاص در دسته‌بندی »آسیب‌پذیر و یا در خطر انقراض« قرار گرفته‌اند. در حال 

حاضر، تعداد زیادی از گونه‌های مختلف عقاب‌ها، از جمله عقاب شاهی به عنوان گونه ای 
آسیب پذیر و عقاب صحرایی، در معرض خطر انقراض قرار دارند. همچنین، گونه‌هایی 
همچون عقاب دریایی پالاس و عقاب خالدار بزرگ نیز وضعیت حفاظتی مشابهی دارند. 
علاوه بر این، در خانواده پرندگان شکاری، شاهین‌ها نیز وضعیت بسیار با کاهش جمعیت 
مواجه شده اند. برای نمونه، شاهین دودی و شاهین پاسرخ در رده آسیب پذیر و بالابان 

گونه ای در خطر انقراض دسته بندی شده است.
در خصوص عقاب‌ها و شاهین‌ها، معمولاً ذهن عمومی تصور می‌کند که دلیل کاهش 
جمعیت این پرندگان می‌تواند به دلیل انتقال آن‌ها به کشورهای خاورمیانه یا شکار و 
قاچاق غیرقانونی آن‌ها باشد آیا این تصور درست است؟ ماهان مه رو اینگونه توضیح داد: 
این دیدگاه به‌طور نسبی درست است، اما عوامل دیگری نیز در این زمینه دخیل هستند. 
یکی از اصلی‌ترین دلایل کاهش جمعیت عقاب‌ها، برخورد آن‌ها با کابل‌های فشار قوی برق 
است. این پرندگان به‌طور معمول بر روی این کابل‌ها فرود می‌آیند و در اثر برق‌گرفتگی 
یا برخورد با کابل‌ها دچار آسیب می‌شوند. دلیل دیگر که به‌ویژه در کشور ایران بیشتر 
مشاهده می‌شود، مسمومیت ناشی از پسماندهای آلوده در مناطقی است که پسماندها 
رها شده است. بسیاری از لاشه‌های حیوانات، به‌ویژه مرغ‌های مرده در مرغداری‌ها، به‌جای 
دفن مناسب در محیط‌های ایزوله، در مکان‌های عمومی یا نزدیکی محل‌های زباله رها 
می‌شوند. در این محیط‌ها، عقاب‌ها و دیگر پرندگان شکاری از این لاشه‌ها تغذیه می‌کنند 

و معمولاً با مسمومیت شدید از بین می‌روند.

مسمومیت در لندفیل‌های غیر استاندارد
وی با بیان اینکه یکی از مناطقی که این مشکلات بیشتر دیده می‌شود، استان قم است 
گفت در این استان، تجمع عقاب‌های صحرایی و عقاب شاهی و حتی کرکس مصری به 
دلیل دسترسی راحت تر به غذا در مرکز دفن پسماند بوده و در آن فرود آمده و از زباله ها 
تغذیه می کنند.این مسئله در اکثر مراکز دفن پسماند کشور قابل مشاهده است و به طور 

معمول کورکور های سیاه نیز بر فراز مراکز دفن و دپوی زباله مشاهده می شوند.

قاچاق پرندگان شکاری ایران به کشورهای حاشیه خلیج فارس
این کارشناس پرنده شناسی در ادامه افزود: علاوه بر مسمومیت، قاچاق و صید 
غیرقانونی نیز از جمله تهدیدات اصلی برای این گونه‌ها هستند. این پرندگان به‌ویژه توسط 
صیادان محلی و قاچاقچیان پرندگان شکاری به‌منظور فروش به کشورهای حاشیه خلیج 
فارس زنده‌گیری می‌شوند. روش‌های مختلفی برای این هدف استفاده می‌شود که شامل 
تله‌گذاری‌های درختی، کوخه نشینی و استفاده از پرندگان دیگر مانند دلیجه و کبوتر 

به‌عنوان طعمه است.

وظیفه سازمان‌های ذی‌ربط در حفاظت از پرندگان شکاری چیست؟
ماهان مه رو در خصوص اینکه در برابر این تهدیدات، محیط زیست باید با همکاری 

وزارت نیرو و وزارت کشور چه اقداماتی برای مانع شدن از قاچاق، برق گرفتگی 
عقاب ها و مسمومیت عقاب ها و شاهین ها در محل های تجمع زباله 
انجام دهد گفت :در بحث جلوگیری از برق گرفتگی تجربه موفقی 
در استان مرکزی وجود دارد. آقای محمود کلنگری و خانم ماندانا 
حضرتی از پژوهشگران حوزه محیط زیست کتابی را در این زمینه با 
نام پرندگان و خطوط برق از تقابل تا تعامل ترجمه نموده اند که در 
آن ضمن شرح مشکل اقدامات اجرایی و عملیاتی برای ایمن سازی 
خطوط شبکه های توزیع برق جهت جلوگیری از برق گرفتگی 

پرندگان وجود دارد و اینکار با استفاده از نصب عایق‌های پلاستیکی ایمن بر روی تیرهای 
برق در استان مرکزی توسط شرکت توزیع نیروی برق این استان به انجام رسیده و نیاز به 
به تعامل، همکاری و مشارکت وزارت نیرو و سازمان حفاظت محیط زیست برای عملیاتی 
کردن این کار در سایر استان ها و مناطقی که گزارش برق گرفتگی پرندگان وجود دارد 
است.از سویی دیگر در بحث جلوگیری از قاچاق پرندگان شکاری ابتدا نیاز به پیشگیری 
و پایش مناطق حضور این پرندگان باید انجام شود که با توجه به کمبود نیروی انسانی در 
حوزه یگان حفاظت این امر دشوار شده است اما معمولا محموله هایی توسط یگان حفاظت 
محیط زیست، گشت های فرماندهی مرزبانی فراجا و حتی در بازرسی هایی که توسط 
یگان شناوری سپاه پاسداران در خلیج فارس انجام می شود کشفیاتی از این پرندگان 
به دست می آید.در زمینه مدیریت پسماند و جلوگیری از رهاسازی غیرقانونی لاشه‌ها، 
همکاری‌های لازم باید صورت گیرد تا از آلوده شدن محیط زیست و تهدید بیشتر برای 

پرندگان جلوگیری شود.
این کارشناس پرنده شناسی با گفتن از این مهم که با توجه به اینکه بسیاری از دفنگاه 
های موجود برای مدیریت پسماند در ایران استانداردهای لازم را ندارند و در عمل، شما 
شاهد سیستم‌های لندفیل )دفن بهداشتی( نیستید و تنها مکان‌های دفن زباله به‌صورت 
غیرمؤثر و غیراستاندارد وجود دارند گفت: پرندگان شکاری به‌ویژه برای تأمین غذای 
خود، به سمت این مکان‌ها می‌روند. به‌ویژه جوندگانی مانند موش و مارمولک که به‌طور 
معمول در زباله‌ها پیدا می‌شوند، باعث جذب پرندگان شکاری به این مکان‌ها می‌شوند. 
این موضوع به‌ویژه در مناطقی که مکان‌های دفن زباله به‌صورت غیرقانونی یا بدون رعایت 
اصول بهداشتی و صرفا دپو شده اداره می‌شوند، اهمیت بیشتری پیدا می‌کند. سازمان 
حفاظت محیط زیست با توجه به قوانین و ابزارهای نظارتی که در اختیار دارد، می‌تواند از 
طریق قانون مدیریت پسماند، نسبت به اطلاح این وضعیت اقدامات مؤثرتری را حتی با 
استفاده از قوه قهریه و طرح شکایت در دادگستری به انجام برساند تا مکان‌های دفن زباله 
را به‌درستی پوشش دهند و از تجمع حیوانات و پرندگان شکاری در این مناطق جلوگیری 

کنند. این اقدام می‌تواند تأثیر زیادی در کاهش آسیب به این گونه‌ها داشته باشد.

چرا کشورهای حاشیه خلیج فارس به پرندگان شکاری ایران علاقه دارند؟
یکی از سؤالاتی که در این زمینه مطرح است، این است که چرا کشورهای عربی به‌ویژه 
در حوزه خلیج فارس به پرندگان شکاری، این‌قدر علاقه‌مند هستند آیا خرافه یا افسانه 
ای در  این خصوص دارند؟ ماهان مه رو در این خصوص چنین توضیح داد: علت این 
علاقه‌مندی را باید در فرهنگ تفریحی و تاریخی آن‌ها جستجو کرد. در واقع، صید پرندگان 
شکاری و رسم بازداری در این کشورها به‌عنوان یک نوع تفریح، بازی و البته نشانی از قدرت 
شناخته می‌شود که به‌ویژه در میان طبقات خاص اجتماعی جایگاه ویژه‌ای دارد. این تفریح 
برای آن‌ها نه‌تنها یک سرگرمی است، بلکه به نوعی هویت و شخصیت نیز برای افراد به 
ارمغان می‌آورد. اعراب به‌طور سنتی به پرورش و آموزش پرندگان 
شکاری می‌پردازند و بعد از تربیت آن‌ها، این پرندگان دست 
آموز را برای شکار آزاد می‌کنند. این روند برای آن‌ها به‌عنوان 
یک لذت و تجربه تاریخی محسوب می‌شود که به‌شدت 
از آن استقبال می‌کنند.همین امر موجب افزایش میزان 
قاچاق پرندگان شکاری در کشورهای همسایه همچون ایران 
و افغانستان و حتی پاکستان شده است.با توجه به ارزشمندی 
این پرندگان گوشت خوار که در راس هرم غذایی قرار دارند و 
تقاضا برای خرید آن توسط کشور ها عربی حوزه خلیج 
فارس صید و زنده گیری آنان به ویژه در فصل پاییز 
افزایش می یابد که می بایست برای جلوگیری از این 
تخلفات اقدامات قانونی و حفاظتی لازم تشدید 
گردد و دستگاه قضایی کشور نیز بدون مماشات 
با صیادان و قاچاقچیان برخورد بازدارنده ای به 

عمل آورد.

در گفت‌و‌گو با یک پرنده‌شناس بررسی شد

کاهش جمعیت پرندگان شکاری ایران؛ از برق‌گرفتگی تا قاچاق گسترده!

گفت وگو

محمود یزدانی در گفت و گو با 
»توسعه ایرانی«: اگر بتوانیم 
فقط 10 درصد در مصرف آب 

کشاورزی صرفه‌جویی داشته 
باشیم و براساس مدرنیته و 
الگوی مصرف کشت داشته 

باشیم، می‌توانیم با این 10 
درصد صرفه‌جویی، آب شرب 

و صنعت را تأمین کنیم

یک کارشناس آب: اگر 
بخواهیم وارد این مقوله حساب 

و کتاب درباره آب مصرفی در 
بخش کشاورزی شویم، تولید 
همه صیفی‌جاتی که پرمصرف 

هستند به ضرر است یعنی عملا 
آب را به قیمت بسیار نازل به 
مصرف‌کننده که در خارج از 

کشور است می‌فروشیم و بعد 
مدعی می‌شویم که صادرات 

انجام می‌دهیم


